

郑州市 2023—2024 学年下学期期末考试

高中二年级语文 参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，18 分）

1.（3 分）B（“超弦理论对于物理学的意义远超量子力学和广义相对论”夸大其词。由原文第三段中“他宣称我们或许正在见证一场像量子理论诞生那样伟大的物理学革命”和“超弦理论……是自广义相对论以来物理学最具戏剧性的理解”两句可知，虽然超弦理论在物理学中具有重要的意义，但目前还不能说它的意义“远超”量子力学和广义相对论。）

2.（3 分）C（A 项“暗含批评的态度”曲解文意。作者使用“武断”一词并不是在批评“超弦理论”的两位创造者的言论，而是强调他们创造“超弦理论”的兴奋。B 项“受测量设备的制约，‘弦’很难被看到，从而使‘世界由点粒子构成’的观点深入人心”强加因果。D 项“首次把物理学与数学两个学科相结合”无中生有。）

3.（3 分）A（于文无据。由于超弦理论是一个非常复杂且仍在深入研究的物理学理论，目前其主要应用于理论研究和解释物理现象，文中未提及其可以转化为具体的技术或产品。）

4.（3 分）B[“围绕中心发生了旋转、伸缩”解读错误。材料二中弦的基本形态和运动包括“弦可收缩亦可膨胀，也可旋转”，但图③不能显示这两个弦围绕中心发生了“伸”（膨胀）。]

5.（6 分）①超弦理论是一种用新数学颠覆我们的宇宙观、正动摇现代物理学基础的物理学新理论/超弦理论是一种无限接近统一场论的物理学新理论；②该理论可以提供一个全面的理论以解释所有已知的物理现象；③该理论假设宇宙最终的建筑块是由微小的振动弦组成，可简单解释粒子的多样性和自然界中的力；④该理论似乎解决了如何将自然的四种力结合为一个综合理论的问题。（答出一点给 2 分。其中①必答，②③④答出任意两点即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，16 分）

6.（3 分）B（“旅店服务员却又是‘详细’看证件、问情况，又是拍证件才办理入住，相对比较冷漠”理解有误，从后文来看，旅店服务员之所以这样做，一方面是为了确认来客身份为现役、退役军人或军烈属，另一方面也是为了帮旅店老板章雨祥找人。）

7.（3 分）D（“这一细节刻画了一个未经大场面的农村老人形象”分析有误，这一细节主要刻画欧阳妈妈淳朴善良的形象特征。）

8.（5 分）①紧张/忐忑，章雨祥敲开门和杏子搭话，希望她们就是自己要找的人，又害怕希望再次落空。②悲伤，见到烈士证，仿佛见到故人，基本确认后，眼泪落下来。③激动/决意报恩，请杏子和欧阳妈妈吃饭，并发出“集结号”，当众认欧阳妈妈为自己的妈妈，决意替欧阳排长尽孝。（答出一点给 1 分，答出两点给 3 分，答出三点给 5 分。意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

9.（6 分）①小说在叙述欧阳妈妈千里迢迢祭奠烈士儿子的故事中，使用插叙插入了杏子悲伤的爱情故事和杏子夫妇决意照顾欧阳妈妈的温暖故事，还插入了欧阳排长牺牲经过的故事，反映了更加广泛的社会生活/增加了反映社会生活的广度/使小说内容充实丰富；②这些小故事刻画了杏子夫妇心地善良、欧阳排长舍身忘我和章雨祥感恩报恩的人物形象；③这些小故事体现了平凡人之间不是亲人胜似亲人的淳朴情谊、军人忘我的牺牲精神、战友们珍贵的生死之情，丰富了主题；④这些插叙的使用，避免了小说叙事的平铺直叙，使结构富有变化，增强了小说的表达效果。（答出一点给 2 分。答出任意三点、意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

二、古诗文阅读（35 分）

（一）文言文阅读（本题共 5 小题，20 分）

10.（3 分）BDF（原句标点：然理国守法，事须画一，今若赦之，使开侥幸之路。）

11.（3 分）B（A 项，途径、方法/同“导”，引导。B 项，违背/过失。C 项，表原因。D 项，好的/羡慕。）

12.（3 分）B（“自己也不懂阴阳五行”错误，原文“阴阳拘忌，朕所不行”意思是“阴阳禁忌，是我不施行的”。）

13.（8 分）

（1）如果所作所为都能遵守正道，自然能常常与吉利相遇。况且吉与凶都取决于人，怎么能依靠阴阳禁忌（来决定）呢？

译出大意给 2 分；“会”（相遇，遇到）、“假”（依靠，凭借）两处，每译对一处给 1 分。

（2）各州有犯十恶不赦大罪的，刺史不必连坐获罪，只令其明加查纠定罪，也许可以肃清奸诈作恶的坏人。

译出大意给 2 分；“但”（只）、“奸恶”（形容词作名词，奸诈作恶的坏人）两处，每译对一处给 1 分。

注意：①“关键词”与“大意”不重复扣分；②“关键词”译成近义词也可；③“关键词”翻译从严，“大意”翻译从宽。

14.（3 分）①唐太宗不愿因太子行加冠礼耽误农时/不愿因属下犯罪就牵连刺史，体现了“人君之道”中的博大仁爱；②唐太宗不信奉阴阳禁忌，体现了“人君之道”中的不拘泥于世俗偏见；③唐太宗面对两位大臣在二月为太子行加冠礼的请求都坚持己见，体现了“人君之道”中的不受身边人意见的影响，立场坚定；④太宗认为若赦免高甑生，那些曾追随自己征战有功之人就会心存侥幸，因此依法处置了他/唐太宗认为如果属下犯罪就牵连刺史，反而会使官员掩盖事情真相，让罪犯逍遥法外，体现了“人君之道”中的目光远大，见解卓越独到。（答出一点给 1 分。答出任意三点、意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

15.（3 分）B（“写零星渔火照着诗人的小船”错误，该句写的是诗人在西阁之上看到的景象——江面上夜泊的客船和渔舟上零星地闪烁着几点灯火。）

16.（6 分）①内容上，写诗人倚杖走到室外的“步檐”，仰望星斗，由“牛斗”而到“银汉”，由“银汉”而到“凤城”，逐层深入地写出了诗人眺望长安的过程，塑造了一位伫立“步檐”倚杖远眺、思念都城的病中老人的形象。②结构上，前后照应，“倚杖”与颈联中“人卧病”照应，“应接凤城”与颈联“北书不至”照应。③手法上，虚实结合，通过诗人的动作描写和联想，把诗人客居他乡的万千愁绪及对长安的无限思念表达了出来。（答出一点给 2 分。意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17.（6 分）

（1）羌管弄晴 菱歌泛夜

（2）以手阖门 今已亭亭如盖矣

（每答出一空给 1 分，有错别字则该空不给分。）

（3）示例一：江娥啼竹素女愁 李凭中国弹箜篌

示例二：锦瑟无端五十弦 一弦一柱思华年

示例三：万里归船弄长笛 此心吾与白鸥盟

示例四：钟鼓馔玉不足贵 但愿长醉不愿醒

（答出一空给 1 分，有错别字则该空不给分。如有其他答案，只要符合要求，即可给分。）

三、语言文字运用（20 分）

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

18. (3 分) 示例: A. 惊心动魄 B. 戛然而止 C. 小心翼翼

(每答出一处给 1 分, 有错别字该处不给分。如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。)

19. (3 分) C (C 项与文中的“就”都是副词, 仅仅, 只。A 项表示在很短的时间以内; B 项表示在某种条件或情况下自然怎么样; D 项表示加强肯定。)

20. (4 分) ①原句用三个“着”字来表示“泡爷”闯滩紧要关头身体状态的持续保持, 与下句“像是一截燃尽了的枯木”所描绘的静止画面更契合。改句只呈现了动作, 表现不出动作的持续性, 缺少画面静止感。②原句三个“着”字构成的语句结构基本一致, 读来比改句音韵更和谐。(答出一点给 2 分。意思对即可。如有其他答案, 言之成理亦可酌情给分。)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

21. (6 分) 示例: ①对胃的刺激表现为两面性 ②起到溶解辣椒素的作用 ③对腹中的辣椒素却几乎无能为力 (每写出一处给 2 分。意思答对即可。字数不合要求, 酌情扣分。)

22. (4 分) 示例: 过量的辣椒素会使人的身体发热, 导致人体的水分蒸发, 从而出现咽干咽燥、上火等症状。(改对一处给 2 分。如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。)

(原句有两处错误: 第一处“过量的辣椒素会使人的身体发热, 人体的水分蒸发”不合逻辑, 前后句之间为递进关系, 而非并列关系, 应在“人体”前面加上“导致”/“使”/“让”/“令”等; 第二处“从而出现咽干咽燥、上火等”成分残缺, 应在“等”后加上“症状”。)

四、写作 (60 分)

23. 参照 2023 年高考作文评分标准。

附文言文参考译文:

材料一:

晋平公向师旷问道:“做国君的方法是怎样的?”师旷回答说:“做国君的方法是:要清静无为, 务必做到博大仁爱, 尽快任用贤能; 广开耳目, 用来明察各方情况; 不拘泥于世俗的偏见, 不受身边人的约束和羁绊; 目光远大, 见解卓越独到; 经常检查考核官吏的政绩, 以此驾驭臣下。这就是国君应持有(的方法)。”晋平公说:“好!”

材料二:

贞观五年, 有关官员上奏说:“皇太子将举行加冠礼, 应当选择二月作为吉时, 请调集士兵以供各项礼仪之需。”太宗说:“现在春耕刚刚开始, 恐怕妨碍农事, 下令改在十月举行吧!”太子少保萧瑀上奏说:“按照阴阳家(的推算), 在二月举行最好。”太宗说:“阴阳禁忌, 是我不施行的。如果人的行动都依照阴阳禁忌去办, 不考虑规律和礼义, 想求得福佑, 怎么能得到呢? 如果所作所为都能遵守正道, 自然能常常与吉利相遇。况且吉与凶都取决于人, 怎么能依靠阴阳禁忌(来决定)呢? 农时非常重要, 不可耽误片刻。”

贞观九年, 盐泽道行军总管、岷州都督高甑生因为违背李靖的调遣, 又诬告李靖图谋造反, (触犯法律) 被减免死刑流放到边远地区。当时有给太宗上书的人说:“高甑生是当年秦王府的功臣, 请求陛下宽恕他的罪过。”太宗说:“高甑生虽然是秦王府的旧功臣, 确实不应忘记。但治理国家必需遵守法律, 处理事情必须一视同仁, 如果现在赦免了他, 便让朝廷开了侥幸免罪的先例。况且我大唐从太原起兵以来, 原来就跟随我征战有功的人很多, 如果高甑生获得赦免, 哪个能不存非分之想? (这样一来) 有功劳的人都会去犯法了。我决不赦免他的原因, 正是这个呀。”

贞观十四年, 戴州刺史贾崇因为部属中有人犯了十恶不赦的大罪, 被御史上奏弹劾。太宗对身边的大臣说:“从前帝尧是大圣人, 柳下惠是大贤人, 但帝尧的儿子丹朱很不成才, 柳下惠

的弟弟盗跖罪大恶极。凭圣贤的训诲，父子兄弟的亲情，尚且不能熏陶改变他们，（使他们）摈弃邪恶归从良善。现在派一名刺史，就想让教化遍及下面的百姓，使他们都归从正路，怎能做得到呢？如果让人因为所管的地方有人犯罪就都被贬官降职，恐怕他们就会互相掩盖事情真相，而使罪犯逍遥法外。各州有犯十恶不赦大罪的，刺史不必连坐获罪，只令其明加查纠定罪，这样也许可以肃清奸诈作恶的坏人。